

ΜΙΧΑΛΗΣ ΤΖΕΚΑΚΗΣ

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

A. ΣΠΟΥΔΕΣ

1958 Απόφοιτος του Β΄ Εξαταξίου Γυμνασίου Ρεθύμνης. Πρωτοετής φοιτητής στη Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών.

1962 Πτυχιούχος της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου

1966 Εγγραφή στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

1969 Πτυχιούχος του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

1971-1972

Μεταπτυχιακές σπουδές Βιβλιοθηκονομίας στην Αγγλία (North London Polytechnic), στο Τμήμα Library and Information Studies (Diploma in Library and Information Science)., ως υπότροφος του Βρετανικού Συμβουλίου.

1972 Πτυχίο PROFICIENCY για την αγγλική.

B. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1966-1975 ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διευθυντής της Δημοσίας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Ρεθύμνης (ΝΠΔΔ, εποπτευόμενο από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

1974-1975 ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΟΥ ΤΜΗΤΟΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Αποσπασμένος στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου ως προϊστάμενος του Τμήματος Βιβλιοθηκών της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτιστικών Υποθέσεων.

1975-1981 ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

1976-2001

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ

Παρά το γεγονός ότι στο Πανεπιστήμιο Κρήτης εντάχθηκα οριστικά το 1981 από το 1976 μέχρι το έτος 2001 διετέλεσα τύποις και ουσία οργανωτής και διευθυντής της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης.

1975-1981

ΑΠΟΣΠΑΣΗ ΣΤΟ ΝΕΟ ΑΕΙ. ΠΟΛΛΑΠΛΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΚΑΙ ΡΟΛΟΙ

Ενώ είχα ήδη παραλάβει το διορισμό μου για τη Μέση Εκπαίδευση, η Διοικούσα Επιτροπή του Πανεπιστημίου Κρήτης μου κοινοποίησε απόφασή της, με την οποία μου ανέθετε την ευθύνη για την οργάνωση της πανεπιστημιακής Βιβλιοθήκης. Ο χρόνος μου κατά το διάστημα αυτό μοιραζόταν ανάμεσα στη διδασκαλία στο Σχολείο και τη φροντίδα για τη Βιβλιοθήκη του νέου Πανεπιστημίου.

Συγκαταλέγομαι μεταξύ των δύο πρώτων υπαλλήλων που αποσπάστηκαν στο νέο Πανεπιστήμιο Κρήτης για να στηρίξουν την προετοιμασία, την οργάνωση και την έναρξη λειτουργίας του (η Διοικούσα Επιτροπή λειτουργούσε με έδρα την Αθήνα) κλ.

1976-1978 ΕΝΑΡΞΗ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΕΙ ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ

Προετοιμασία και έναρξη λειτουργίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΠΚ στο Ρέθυμνο και της Φυσικομαθηματικής Σχολής στο Ηράκλειο.

1977-1978ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΕΙ ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ

Η συνεργασία μου με το Πανεπιστήμιο κατά την περίοδο 1975-1981 υπήρξε ιδιαίτερα δημιουργική και καρποφόρα, διότι ο ρόλος μου δεν περιορίστηκε σ' αυτόν του βιβλιοθηκάρου, αλλά προσέλαβε τις διαστάσεις ενός οργανωτικού

και επιτελικού στελέχους, που συμμετείχε ενεργά στο στήσιμο του Πανεπιστημίου στο Ρέθυμνο και το Ηράκλειο.

Η ανάμειξή μου, όπως και πολλών άλλων στελεχών της περιόδου αυτής, ξεπερνούσε τα στενά όρια της υπαλληλικής δεοντολογίας μια και για μας το στήσιμο και η πρόοδος του Πανεπιστημίου δεν ήταν μία συνηθισμένη επαγγελματική απασχόληση. Ήταν περισσότερο η προσπάθεια υλοποίησης ενός οράματος, για την πραγματοποίηση του οποίου ξεκινούσαμε τη δουλειά από νωρίς το πρωί για να καταλήξουμε αργά τη νύχτα σε μια κοινή συνεστίαση. Ήταν μια συναρπαστική και πρωτόγνωρη περιπέτεια, όπου λειτουργούσαμε ως ένα σύνολο, διατηρούσαμε μια στενή επικοινωνία μεταξύ μας και ζούσαμε από κοντά και σφαιρικά τα συνολικά προβλήματα του νέου Πανεπιστημίου. Αυτή η διάσταση πλούτισε την υπαλληλική μας εμπειρία και μας έδωσε μοναδικά μαθήματα διοίκησης. Μας δίδαξε να μη χανόμαστε στους δαιδάλους της γραφειοκρατικής απραξίας, να μένουμε προσηλωμένοι στους αρχικούς μας στόχους, να δουλεύουμε συλλογικά και να αξιοποιούμε με τον καλύτερο τρόπο και με την μεγαλύτερη οικονομία το ανθρώπινο δυναμικό. Εκός από τα άλλα, εκείνη την περίοδο διετέλεσα γραμματέας του εκλεκτορικού σώματος για τη εκλογή των πρώτων μελών ΔΕΠ του Τμήματος φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών.

1981 ΜΕΤΑΤΑΞΗ ΣΤΟ ΠΚ

Γίνεται η μετάταξη και η οριστική ένταξή μου στο προσωπικό του ΠΚ, μέλος του οποίου παρέμεινα ως τη συνταξιοδότησή μου το 2001.

1981-1985 ΡΑΓΔΑΙΑ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΓΝΩΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΠΚ

Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης που είχε ξεκινήσει μόλις το 1976 αριθμεί περί τους 150.000 τόμους και είναι μια από τις μεγαλύτερες και εγκυρότερες βιβλιοθήκες στην Ελλάδα.

1986 PRINCETON UNIVERSITY. Δίμηνη επίσκεψη και εκπαιδευτικό πρόγραμμα στη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου του Princeton και έναρξη προγράμματος συνεργασίας ανάμεσα στις δύο βιβλιοθήκες. Η επίσκεψη αυτή στάθηκε αποφασιστική γιατί μας ενημέρωσε σχετικά με τις επαναστατικές εξελίξεις που σημειώνονται στο χώρο των βιβλιοθηκών εξ αιτίας της εμφάνισης των νέων τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας. Γίναμε έτσι στο Πανεπιστήμι ο Κρήτης πρωτοπόροι σε πανελλήνιο επίπεδο.

1986 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ». Αρχίζει η προσπάθεια μηχανογράφησης της Βιβλιοθήκης. Έναρξη της προσπάθειας για τη δημιουργία ολοκληρωμένου συστήματος Βιβλιοθήκης «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ». Ήταν το πρώτο ολοκληρωμένο σύστημα που κυκλοφόρησε στην Ελλάδα και γίναμε το πρότυπο οργάνωσης και πολλών άλλων ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών.

1987 ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Η του Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης επιβεβαιώνοντας τον τον πρωτοποριακό ρόλο στις Νέες Τεχνολογίες, διοργανώνει το πρώτο διεθνές συνέδριο στην Ελλάδα για τον αυτοματισμό και τη μηχανοργάνωση των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Προσκαλούνται ξένοι ειδικοί και γίνεται για πρώτη φορά η παρουσίαση ενός ολοκληρωμένου συστήματος Βιβλιοθήκης από μια διεθνή εταιρεία (GEAC).

1986-87 ΝΕΟ ΚΤΗΡΙΟ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΗΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗ ΤΟΥ ΓΑΛΛΟΥ.

Αρχίζει η προετοιμασία για το σχεδιασμό και τις διαδικασίες δημιουργίας ενός νέου κτηρίου για τη Βιβλιοθήκη των τμημάτων του ΠΚ που λειτουργούν στο Ρέθυμνο. Το Βρετανικό Συμβούλιο χρηματοδοτεί το ταξίδι και το πρόγραμμα του Διευθυντή της Βιβλιοθήκης και τριών αρχιτεκτόνων και μηχανικών με σκοπό να επισκεφτούν και να ενημερωθούν σχετικά με νέα κτήρια Βιβλιοθήκης στην Αγγλία, ενώ από την άλλη οργανώνει ειδικό πρόγραμμα επίσκεψης στο ανεγειρόμενο νέο κτήριο της Βιβλιοθήκης στο Γάλλου του Διευθυντή της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου του Southampton προκειμένου να εκφράσει τις απόψεις του σχετικά με τη λειτουργικότητα του νέου κτηρίου.

1998-1999 ΕΠΙΠΛΩΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΚΤΗΡΙΟΥ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

Ολοκλήρωση της διαδικασίας επίπλωσης του νέου κτηρίου της Βιβλιοθήκης στην Πανεπιστημιούπολη του Γάλλου στο Ρέθυμνο.

1999 ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΟ ΝΕΟ ΚΤΗΡΙΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΛΑΙ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗ

Η μεταφορά της Βιβλιοθήκης του ΠΚ . Η με υποδειγματικό τρόπο μεταφορά της Βιβλιοθήκης του ΠΚ από την παλαιά πανεπιστημιούπολη στο νέο κτήριο και έναρξη λειτουργίας της Βιβλιοθήκης απετέλεσε μια από τις μεγαλύτερες επιτυχίες του υπογράφοντος. Η μεταφορά περίπου 220.000 τόμων βιβλίων έγινε σε 35 ημέρες, χωρίς να διακοπεί η λειτουργία της βιβλιοθήκης ούτε για μία ημέρα.

Η μεταφορά της Βιβλιοθήκης που έγινε κατόπιν θερμής συμπαράστασης και βοήθειας από την Πρύτανη, την αείμνηστο Χριστίνα Σπυράκη απετέλεσε τη λοκομοτίβα για τη μεταφορά ολόκληρου του Πανεπιστημίου από τα Περβόλια στο Ρέθυμνο. Χωρίς τη μεταφορά αυτή είναι αμφίβολο για πόσο καιρό ακόμα το Πανεπιστημίο θα έμενε στα Περβόλια.

1992 KING'S COLLEGE LIBRARY AND COMPUTING CENTER OF UNIVERSITY OF BRADFORD

Ξεκινά η συνεργασία της Βιβλιοθήκης με τη Βιβλιοθήκη του King's College και το Υπολογιστικό Κέντρο του Bradford University, στο πλαίσιο πιλοτικού προγράμματος της ΕΕ (Πρόγραμμα HELEN).

1992 1Ο 1Ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Οργανώνεται με τη συνεργασία της Βιβλιοθήκης των Πανεπιστημίων Ιωαννίνων, Πάτρας και Κρήτης το 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, το οποίο έκτοτε καθιερώνεται ως ο κυριότερος ετήσιος θεσμός των ελληνικών βιβλιοθηκών.

1994 3Ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΣΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Οργανώνεται από τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης το 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Καρπός των τριών πρώτων Πανελληνίων Συνεδρίων Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών ήταν η ίδρυση της ΣΕΑΒ για την οποία γίνεται λόγος παραπάνω.

1995 ΕΠΕΑΕΚ Εν όψει της έναρξης εφαρμογής των ευρωπαϊκών επιχειρησιακών προγραμμάτων (ΕΠΕΑΕΚ) για την εκπαίδευση, η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κρήτης συμμετέχει ενεργά στην προσπάθεια για την εκπόνηση προγραμμάτων που απευθύνονται στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Η προσπάθεια αυτή γίνεται σε δύο επίπεδα:

- στο επίπεδο καθέτων δράσεων (δράσεων δηλαδή που σχετίζονται με τις επί μέρους ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες),

- στο επίπεδο οριζόντιας δράσης (μιας δράσης δηλαδή που αφορά στο σύνολο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών και υλοποιείται με τρόπο συλλογικό. Στο πλαίσιο αυτής της δράσης εντάχθηκε η δημιουργία της ΣΕΑΒ.

1995 ΚΑΤΑΛΟΓΡΑΦΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗΣ

1995-1997 ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΡΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

1998-1999 ΕΠΙΠΛΩΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΣΤΗΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗ ΤΟΥ ΓΑΛΛΟΥ ΚΑΙ

1997 ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΓΙΑ ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ.

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Οργάνωση ειδικού συνεδρίου για λογαριασμό της Βουλής των Ελλήνων στο οποίο συμμετείχαν οι διευθυντές των βιβλιοθηκών των Κοινοβουλίων της Ολλανδίας, της Αγγλίας, της Τσεχίας, της Λετονίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το συνέδριο αυτό πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα της Γερουσίας της Βουλής και ήταν η πρώτη οργανωμένη προσπάθεια της Βιβλιοθήκης της Βουλής να επικοινωνήσει και να συνεργαστεί με βιβλιοθήκες άλλων ευρωπαϊκών Κοινοβουλίων.

1997-2000 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΥΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (ΕΠΕΑΕΚ) ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ

Έναρξη υλοποίησης του προγράμματος ΕΠΕΑΕΚ για τις Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες. Οι ζυμώσεις και οι προβληματισμοί που είχαν δημιουργηθεί στο πλαίσιο των πανελληνίων συνεδρίων των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών ευρίσκει έτοιμες τις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες να αξιοποιήσουν στο μέγιστο βαθμό τις δυνατότητες που προσφέρουν τα ευρωπαϊκά προγράμματα. Η συμμετοχή και η παρουσία της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης ήταν ιδιαίτερα αισθητή και εποικοδομητική στις ζυμώσεις αυτές.

Καταρτίζεται και υλοποιείται η δράση της Βιβλιοθήκης του ΠΚ για τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση των υπηρεσιών της (Τεχνικό Δελτίο, Προδιαγραφές, Κείμενα Διακηρύξεων κλπ.

Η υλοποίηση του προγράμματος για τη Βιβλιοθήκη του ΠΚ συνδυάστηκε με την ολοκλήρωση του νέου κτηρίου και θεωρήθηκε ως μια από τις πιο επιτυχείς εφαρμογές ευρωπαϊκών προγραμμάτων στην Ελλάδα και την Ευρώπη.

ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΣ ΔΡΑΣΗ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ. Ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ HEALINK

Η υλοποίηση της οριζόντιας δράσης πραγματικά πρωτόγνωρα για τη χώρα αποτελέσματα. Δημιουργήθηκε ο Σύνδεσμος Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών μέσω του οποίου γίνεται η διαχείριση όλων των ηλεκτρονικών συλλογών της χώρας με αποτέλεσμα η ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα να έχει ελεύθερη πρόσβαση σε 15000 βάσεις ηλεκτρονικών περιοδικών και δεδομένων. Το επίτευγμα αυτό θεωρείται πρωτοποριακό και έχει εγκωμιαστεί και στην Ευρώπη και την Αμερική.

1999-2000 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 31 ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Η Βιβλιοθήκη του ΠΚ αναλαμβάνει να υλοποιήσει το πρόγραμμα για τη δημιουργία 31 σχολικών βιβλιοθηκών σε γυμνάσια και λύκεια της περιφέρειας Κρήτης. Το πρόγραμμα αυτό έχει προϋπολογισμό 2 δισ. και περιλαμβάνει για κάθε μια από τις 31 βιβλιοθήκες:

- κτηριακές επεμβάσεις σε συνεργασία με την Τεχνική Υπηρεσία του ΠΚ ,
- επίπλωση
- εξοπλισμό
- προμήθεια 6000 τίτλων από ένα κοινό κατάλογο που είχε εκπονήσει το Υπουργείο,
- τεκμηρίωση,
- δικτύωση

Το πρόγραμμα αυτό βοήθησε τη Βιβλιοθήκη να αξιοποιήσει την τεχνογνωσία της, να δημιουργήσει σχέση με τους εκπαιδευτικούς σε όλη την περιφέρεια, να συμβάλει αποφασιστικά στο άνοιγμα του πανεπιστημίου προς την ευρύτερη κοινότητα.

1999 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΚ

Δημιουργία στη Βιβλιοθήκη του ΠΚ εργαστηρίου συντήρησης και προστασίας του υλικού της Βιβλιοθήκης. Είναι το πρώτο εργαστήριο συντήρησης σε ελληνική ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη.

Εκπόνηση και έγκριση από τη Σύγκλητο του ΠΚ του οργανισμού της Βιβλιοθήκης του ΠΚ και του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας της.

ΑΝΑΘΕΣΗ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΚ ΑΠΟ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΤΗΔΙΑΣΩΣΗΣ, ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΦΙΛΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΎ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ

Πρόκειται για μια συλλογή 4500 τίτλων σπανίων βιβλίων τα οποία μετεφέρθησαν από την Αδριανούπολη και τη Βάρνα το 1923 μετά την ανταλλαγή των πληθυσμών. Το έργο εντάχθηκε στο πλαίσιο των εορτασμών του Προγράμματος «ΘΡΑΚΗ 2000» που είχε χρηματοδοτήσει η Βουλή των Ελλήνων. Η ανάθεση έγινε μετά από εισήγηση στον Πρόεδρο και το Γενικό Γραμματέα (κ.κ. Απόστολο Κακλαμάνη και Παναγιώτη Τζωρτζόπου) της τότε προϊσταμένης της Βιβλιοθήκης κ. Ειρήνης Ηλιοπούλου.

Το έργο ολοκληρώθηκε με απόλυτη επιτυχία το 2003.

2001 ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΠΚ ΛΟΓΩ 35ΕΤΙΑΣ

Το Μάρτιο του 2001 ο διευθυντής της Βιβλιοθήκης συμπληρώνει τριακονταετή υπηρεσία και αποχωρεί από τη Βιβλιοθήκη με την παραλαβή του σχετικού υπηρεσιακού, αποχαιρετιστήριου αλλά και με άπειρο πλούτο εμπειριών χαρμολύπης

2002-2008 ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟ ΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΜΕ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

2003 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΕΓΑΛΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΔΕΙΞΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «ΔΙΑΣΩΣΗ, ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΦΙΛΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΎ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ»

Η έκθεση αυτή χρηματοδοτήθηκε από το Ίδρυμα για τη Δημοκρατία και τον Κοινοβουλευτισμό της Βουλής των Ελλήνων και οργανώθηκε με τον τίτλο

«ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ : Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΦΙΛΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ» στο χώρο εκθέσεων του Ιδρύματος στην Πλατεία Συντάγματος. Με την ευκαιρία αυτή εκδόθηκε ειδικός τόμος που ετοιμάστηκε από επιστήμονες και άλλους ειδικούς του Πανεπιστημίου Κρήτη.

Το ίδρυμα έκανε δεκτό το σχετικό αίτημα των μελών του Φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου Αδριανουπόλεως και ενέκρινε τη μεταφορά της Έκθεσης στο ΤΕΛΟΓΛΕΙΟ ΙΔΡΥΜΑ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ.

2006 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ Β ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ

Από την έναρξη υλοποίησης του Προγράμματος θεωρούσαμε ότι όλες οι επί μέρους δράσεις του μπορούσαν να ενταχθούν στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράμματος για την Κοινωνία της Πληροφορίας. Για το λόγο αυτό εισηγηθήκαμε στη Διεύθυνση της ΒΒ και το Γενικό Γραμματέα, τον κ. Καραμπατζό (Προεδρία Άννας Ψαρούδα-Μπενάκη), την έναρξη πρωτοβουλιών που θα οδηγούσαν στη συμμετοχή της ΒΒ στο εν λόγω πρόγραμμα. Βασική προϋπόθεση για την επιτυχία της προσπάθειας ήταν η σύσταση στη Βουλή ειδικής υπηρεσίας που θα ήταν αρμόδια για την οικονομική διαχείριση τόσο του συγκεκριμένου έργου, όσο και άλλων παρεμφερών στο πλαίσιο της Κοινωνίας της Πληροφορίας.

2006 ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΔΕΛΤΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ "ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ, ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ" ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ»

Μετά τη σύσταση της παραπάνω υπηρεσίας και τη σχετική έγκριση προχωρήσαμε στην κατάρτιση του Τεχνικού Δελτίου σε στενή συνεργασία με την Υπηρεσία Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων. Το εν λόγω Τεχνικό Δελτίο περιελάμβανε τα εξής επί μέρους υποέργα:

1. ΣΥΛΛΟΓΗ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ, ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ (ΙΔΙΑ ΜΕΣΑ)

Το υποέργο αυτό αποτελεί ουσιαστικά τη συνέχεια του έργου της Τεκμηρίωσης και της Αναδρομικής Καταλογογράφησης που είχε ενταχθεί στο προηγούμενο Πρόγραμμα. Ο προϋπολογισμός του ανερχόταν στο ύψος των 506.000 ε.

2. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΟΝΑΔΑΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ.

Στο υποέργο αυτό υπαγόταν:

- Η προμήθεια και εγκατάσταση ενός ολοκληρωμένου συστήματος Βιβλιοθήκης μια και το σύστημα «ΠΛΕΙΑΔΕΣ» ήταν κατασκευασμένο για τη διαδικασία της Αναδρομικής Καταλογογράφησης,
- Η προμήθεια και εγκατάσταση λογισμικού για τη διαχείριση των ψηφιακών τεκμηρίων της Βιβλιοθήκης,
- Η προμήθεια μηχανικού εξοπλισμού για την αποθήκευση και διαχείριση των ψηφιακών βάσεων πλήρους κειμένου και των ψηφιακών τεκμηρίων της ΒΒ (Servers, PCs, Αποθηκευτικά μέσα, υλικό δικτύωσης κλπ),
- Η προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού για την ψηφιοποίηση :

- Σαρωτές για ψηφιοποίηση βιβλίων, περιοδικών, εφημερίδων, χειρογράφων,
- Σαρωτές για ψηφιοποίηση από μικροφίλμ (Microfilm Scanners).

3. ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΛΑΙΩΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΜΙΚΡΟΤΑΙΝΙΩΝ ΤΗΣ ΒΒ

Το υποέργο αυτό ήταν ιδιαίτερος σημαντικό διότι προέβλεπε την ψηφιοποίηση 15000 μικροταινιών (9.000.000 μικροφωτογραφημένες σελίδες) που περιείχαν τις παλαιές ελληνικές εφημερίδες της ΒΒ (19ος αι. και πρώτο μισό του 20ου αι.).

Ο προϋπολογισμός των υποέργων 2,3, 4, και 5 ανερχόταν σε €1.696000 μαζί με το ΦΠΑ, εκ των οποίων οι περίπου €1.100.000 προβλεπόταν για το υποέργο της ψηφιοποίησης των εφημερίδων.

2007 ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Το επόμενο βήμα ήταν η προσπάθεια για την επιτυχή διενέργεια του διαγωνισμού. Τα πράγματα δεν ήταν δεδομένα διότι τέτοιας έκτασης ψηφιοποίηση (9.000.000 σελίδες εφημερίδων και περιοδικών) δεν είχε γίνει ποτέ άλλοτε στην Ελλάδα. Η διακήρυξη προέβλεπε την κατάθεση κοινής προσφοράς και για τα τέσσερα έργα.

Θορυβηθήκαμε ιδιαίτερα όταν λίγο πριν από τη διενέργεια του διαγωνισμού διαπιστώσαμε την απροθυμία γνωστών εταιρειών που ειδικεύονται στην ψηφιοποίηση να λάβουν μέρος στο διαγωνισμό, κρίνοντας ότι οι προδιαγραφές δεν τους επιτρέπουν την αποκόμιση σημαντικών κερδών. Αποδυσθήκαμε σε μια μεγάλη προσπάθεια να δραστηριοποιήσουμε κάθε ενδιαφερόμενο για ένα τέτοιο διαγωνισμό. Τελικά κατατέθηκε μια προσφορά ένωσης προμηθευτών που περιελάμβανε γνωστές και έμπειρες εταιρείες στον τομέα της ψηφιοποίησης, υπολογιστικού εξοπλισμού και λογισμικού (Unisystems, Globo, Σαρίμπτης).

Η επιτυχής ολοκλήρωση της διαδικασίας του διαγωνισμού ήταν για μας γεγονός μεγάλης χαράς.

2008 Αρχές του Φεβρουαρίου υπεγράφησαν οι συμβάσεις και για τα έργα 2, 3 και 4.

Από τη Βουλή κρίθηκε σκόπιμο να μη συμμετέχω στην επιτροπή για την παρακολούθηση και παραλαβή των υποέργων 2, 3 και 4. Όμως εξαιτίας του γεγονότος ότι ήμουν ο βασικός συντάκτης του Τεχνικού Δελτίου και των όρων της Διακήρυξης για τους Αναδόχους των υποέργων αυτών ήμουν βασική πηγή πληροφόρησης και διασάφησης των θεμάτων που είχαν σχέση με το Τεχνικό Δελτίο και τη Διακήρυξη.

Με τη λήξη του παραπάνω έργου παραδόθηκε: μια βιβλιογραφική βάση της δεδομένων, η οποία:

- περιλαμβάνει περίπου 320.000 βιβλιογραφικές εγγραφές που αντιστοιχούν σε περίπου 550.000 φυσικά τεκμήρια (items) και συγκαταλέγεται ανάμεσα στις σημαντικότερες σε ποιότητα και όγκο βιβλιογραφικές βάσεις της χώρας,
- είναι σύμφωνη με τα διεθνή πρότυπα,

- υιοθετεί και περιλαμβάνει τις θεματικές επικεφαλίδες που χρησιμοποιεί η Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, εκ των οποίων σημαντικό μέρος αποδίδεται και με την αντίστοιχη ελληνική ορολογία.

2005 ΜΕΛΟΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΙΔΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΗΣ ΣΧΕΤΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ.

Η Επιτροπή αυτή ορίστηκε από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας.

2009-2001 ΥΛΟΠΟΙΗΑΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Με το έργο αυτό δημιουργήθηκε ηλεκτρονικός κατάλογος που περιλαμβάνει περίπου 80.000 ηλεκτρονικές εγγραφές που αντιστοιχούν σε όλα τα βιβλία των συλλογών της Βιβλιοθήκης της Αρχαιολογικής Εταιρείας.

2010-2011 ΕΠΙΤΥΧΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ.

Γ. ΤΙΜΗΤΙΚΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ

2000 ΧΡΥΣΟ ΜΕΤΑΛΛΙΟ ΤΟΥ ΠΚ . Σύγκλητος του ΠΚ εγκρίνει την πρόταση του Πρύτανη για την απονομή στο Μιχάλη Τζεκάκη του χρυσού μεταλλίου του ΠΚ. Το μετάλλιο απονέμεται από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, κ. Κωστή Στεφανόπουλο, σε ειδική τελετή που συνδυάστηκε με τα εγκαίνια της νέας βιβλιοθήκης στην Πανεπιστημιούπολη του Γάλλου.

2006 ΕΚΔΟΣΗ ΤΙΜΗΤΙΚΟΥ ΤΟΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΑΡΙΩΝ